Esercitazione 1
Dal test del 2/10/2017

1 Alcuni astrofili sostengono di poter vedere ad occhio nudo, in condizioni di cielo
particolarmente limpido, degli oggetti celesti di magnitudine apparente +8. Questo
corrisponde ad oggetti che, se posti alla stessa distanza del sole, avrebbero luminosita
pari a circa 1.3+ 10" L., dove Lz = 3.8-10%° W & la luminosita solare. Sapendo che
la distanza terra-sole (unita astronomica ¢ circa 150 milioni di Km, stimare, sotto
opportune ipotesi sulla loro frequenza, il numero di fotoni provenienti da tali oggetti
che incidono sulla pupilla ogni decimo di secondo.

2 In che modo le esperienze con l'interferometro di Mach-Zender dimostrano i limiti
del modello corpuscolare e di quello ondulatorio della luce?

In figura sono mostrati tre filtri polarizzatori, frapposti ad un fascio di luce che si
propaga lungo l'asse z, nel verso positivo. Il primo polarizzatore puo essere pensato come
quello che prepara i fotoni in uno stato di polarizzazione verticale, il secondo ¢ ruotato di
30° rispetto alla verticale e il terzo @ orizzontale.
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3 Qual é la probabita che i singoli fotoni polarizzati verticalmente attraversino i due
filtri successivi?

4 Come si confronta 'energia del singolo fotone in ingresso con quella del fotone in
uscita?

5 Che cosa si intende operativamente (dal punto di vista fisico) per autostato di una
certa quantita fisica A?

1 Sono stati messe in luce effetti di interferenza di molecole complesse di massa pari
a circa 10* um.a. La velocita del fascio utilizzato vale circa 85 m/s. Qual ¢ la
corrispondente lunghezza d’onda di de Broglie?

2 In che modo l'esperimento della doppia fenditura dimostra i limiti del modello cor-
puscolare e di quello ondulatorio della luce?

5 Che cosa si intende per collasso della funzione d’onda?



